

新时代我国边疆治理现代化的逻辑转换困境 与转换路径^(*)

杨明洪

(云南大学 民族学与社会学学院,云南 昆明 650091)

摘要 边疆治理现代化是边疆治理制度由旧转新的过程。内含于国家治理现代化但又不同于一般的国家治理,边疆治理现代化生成有其自身的制度逻辑。边疆治理有其自身特殊的使命,需要着重解决国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接问题以及边疆与国家腹地的整合问题。对上述两大问题形成的内在张力及其当代困境进行检视,能够揭示我国边疆治理的制度逻辑与未来选择的可能性道路。与一般意义上的国家治理相比,边疆治理的差异性决定边疆治理现代化必然遵循双重逻辑转化,一是从“权力本位”转向“权利本位”,二是从“边疆本位”转向“国家本位”。然而历史遗留问题和现实挑战阻碍了逻辑转化进程,造成当今边疆治理面临极大的困境。为此,未来边疆治理这一逻辑转换仍然需要坚持以“国家本位”为先决条件,既重视边疆治理的资源输入和能力建设,更重视逻辑建构,不断向“治理取向重构”“治理结构重组”“治理体系重构”和“治理能力重塑”注入制度逻辑转换的力量。

关键词 边疆治理;现代化;制度;逻辑

DOI: 10.3969/j.issn.1002-1698.2022.10.005

一、引言:文献述评与问题提出

边疆⁽¹⁾治理效果历来为人关注,其本质上取决于边疆治理效能的释放。而治理效能的释放依赖于治理制度的转化,边疆治理现代化正是治理制度由旧转新的过程。因此,提升边疆治理效果的关键在于推进边疆治理现代化。新中国的成立开辟了中国边疆治理现代化的新篇章,而改

革开放以来社会主义事业在中国得到全方位的发展,进一步加速了边疆治理现代化进程。由于现有研究文献常常将边疆治理划归到地方治理范畴中,致使边疆治理通常不在国家治理研究的主流视野之列,但“边疆治理与地方治理的深层差异,提醒我们必须更加关注边疆治理的实际,并超越以往的经验,从更广阔的中国社会分析中寻找边疆治理的增长空间”。⁽²⁾考虑到边疆治理

作者简介:杨明洪,云南大学民族学与社会学学院教授,四川大学中国藏学研究所专职研究员,四川康藏经济文化研究院院长。

(*)本文系国家自然科学基金重点项目“构建促进全体人民共同富裕的区域新形态及其区域政策优化研究”(22AZD020)的阶段性成果。

内含于国家治理中,⁽³⁾所以学术界在研究边疆治理现代化问题时,往往将国家治理研究的主攻方向直接移植到边疆治理研究中,进而形成边疆治理能力和边疆治理效果两方面的研讨成果,以下分述之。

边疆治理能力得到较大程度的提升是边疆治理现代化的显性结果之一,这一逻辑意味着用边疆治理能力去阐述边疆治理效能。张欣阐释了边疆治理能力的含义,指出“边疆治理能力是边疆地区的政权机构管理公共事务、处理公共问题、发展公共利益的能力,是国家能力在特殊区域(边疆地区)中的具体投射,核心是对国家权力的综合运用”。⁽⁴⁾吕朝晖认为,对现代化边疆治理能力结构内涵的深刻理解应凸显以下四重维度:层次维度的现代化边疆治理能力结构针对不同层级政府提出具体能力要求;体系维度的现代化边疆治理能力结构包括边疆治理价值理念的革新能力、组织体系的形塑能力、制度体系的建构能力、政策体系的调适能力、技术方法体系的开发能力等;功能维度的现代化边疆治理能力结构包括边疆治理的拱卫能力、支撑能力、辐射能力、自强能力等;领域维度的现代化边疆治理能力结构包括边疆经济治理能力、民生治理能力、社会治理能力、民族和宗教治理能力、安全治理能力、认同治理能力等。这四重维度边疆治理能力结构的相辅相成及内在统一,构成基本完整的现代化边疆治理结构。⁽⁵⁾郭纹廷关注到边疆少数民族干部的能力问题,探讨了新时代边疆少数民族干部在治理能力现代化方面存在的不足及提升路径和措施。⁽⁶⁾王砚蒙、朱碧波将边疆治理能力分为边疆防卫能力、民族关系处理能力、边疆秩序建构能力,当代边疆治理能力的重构,不但要完善边疆秩序建构能力,更要提升推动边疆发展的能力和完善公共服务供给的能力。⁽⁷⁾张剑源探讨了边疆治理中的国家能力,他认为“根据当代中国边疆治理的实际情况,学习能力、安全保障能力、贯彻执行能力、回应能力、创新和促进发展的能力、团结的能力等,应当是国家边疆治理

应具备的基本能力”。⁽⁸⁾如此看来,学界给出的边疆治理能力概念内涵相差较大,甚至相互之间存在冲突。究其原因,是学者们对边疆治理概念本身并没有形成共识。

边疆治理效果是指边疆治理的有效性。如果边疆治理现代化没有带来有效性的提高,则毫无意义。因此,边疆治理有效性比边疆治理能力更进一步,是边疆治理现代化的最终成果显示。正是在这个意义上,青觉、吴鹏指出,“我国边疆治理制度之内在优势,只有在转化为具体的边疆治理效能时才具有实际意义”。⁽⁹⁾这是推动边疆治理现代化的目标追求。这样一来,就将边疆治理有效性的提升与对边疆既有制度的有效执行结合起来理解。有效执行现有制度,包括有效的执行体制机制的建立和执行能力的提升。因此,有学者便从改革体制机制和建设执行能力入手,从边疆治理制度逻辑出发阐释边疆治理的有效性。如青觉、吴鹏认为,把国家治理的制度优势转化为治理效能的应然逻辑就是边疆治理的现代化,因为“新时代推进边疆治理现代化是建构‘强边疆’与落实边疆治理制度内在优势的必然选择”而“构建先进的政治制度,只是现代国家建设的第一个步骤,接下来必须要考虑如何将之落地,并实行有序持久运行的问题”。⁽¹⁰⁾此外,边疆治理的有效性还必须充分考虑边疆的异质性,这关乎制度设计和政策制定,是边疆治理取得成效的关键。胡佳玲认为,减小异质性可以增加边疆与国家整体治理体系的吻合度,有选择地对异质性因势利导,坚持以“合为纲、异而治”的治理方略,对异质性从国内和国际两个层面进行调适以优化边疆治理。⁽¹¹⁾中国边疆尤其是陆路边疆与内地之间的异质性,是一个客观的存在,是边疆治理的现实环境,要改变这一客观的现实环境以提升治理的有效性是一个长期的过程。

如前所述,学界针对边疆治理能力与边疆治理效果进行了颇多研究,还有不少学者就边疆治理的基本概念、⁽¹²⁾必要性、⁽¹³⁾衡量维度、⁽¹⁴⁾推动路径⁽¹⁵⁾等议题形成了各自见解。这些研究为进

一步研讨边疆治理现代化问题提供了坚实的基础和开阔的研究视野。同时,我们也应该看到虽然边疆治理现代化要遵从和服务于国家治理现代化,但是,边疆治理现代化“并非只是单方面依赖于国家治理的价值赋予与路径指导”。⁽¹⁶⁾因为与国家治理相比,边疆治理有其独特的内涵。笔者认为,边疆治理本身包含两个相互联系的方面,一是处理国家政治制度与边疆社会公共生活之间的关系,二是处理边疆与国家腹地之间的关系。⁽¹⁷⁾前者与一般意义上的国家治理有着相同内涵,是解决边疆社会公共生活中国家政治的深化问题,后者则体现边疆治理的特殊内涵,是解决国家政治制度与边疆原有制度的衔接问题。无论哪一方面,其着眼点都放在提升边疆治理的有效性上。⁽¹⁸⁾事实上,边疆治理中的上述这两个方面相互关联,又相互调适,从而形成一种连接机制,这是理解边疆治理逻辑的关键,也是边疆治理现代化特殊性的体现。

二、国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接及其困境

国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接关系,反映了边疆治理与国家治理的共同性。在这种关系中,边疆治理的要义是权力在国家与社会、公民之间进行横向配置。这一配置过程起源于20世纪50年代和60年代边疆地区的社会改革(包括民主改革和其他社会改革)。这场改革重构了边疆地区人们的共处方式与行动范式。第一,人们不再受传统规则的束缚。例如,国家实施宗教信仰自由政策的一个明显结果是,作为边疆的居民个体,无论其身份来源怎样,他/她都有选择信仰宗教和不信仰宗教的自由。这样一来,宗教通常的行为规范逐渐退居次要位置,国家正式的制度、政策和法律开始主导边疆地区人们的共处方式与行为范式。而且随着越来越多的人接受良好的现代教育,他们的宗教观念和传统观念趋于淡漠,甚至不少民众彻底放弃信仰宗教,选择成为共产党员。当然,这并不表明这样

的社会对宗教不尊重或对宗教信仰自由不尊重。人们的共处方式与行为范式的变换改变了边疆地区国家政治运作的基本架构。第二,原有社会上层人士甚至宗教人士不再主宰边疆社会经济生活。经过20世纪50年代和60年代的社会改革,在“解放”和“进步”的口号下,原有社会上层被剥夺原有的社会特权。⁽¹⁹⁾这一场社会改革以及随后的社会主义改造使得边疆社会的整个关系发生根本性改变。原来掌握边疆社会政治权力和财富的人群成为国家治理下的国家公民。在“政教分离”的政策下,寺院和僧人虽然还保持其宗教活动场所和神职人员的地位,但被转换为国家治理下的社会基层单位和个人,而不是像民主改革前位居社会上层。第三,在国家疆界范围之内,各类人群的统一公民身份得以确立,相应的公民权利也被赋予。公民有管理国家事务的权力和责任,有国家基本制度和法律赋予的各项公民权利。历史上,国家治理边疆的方式是通过其代理人即边疆地区的各级各类政权去实施。在此基础上,普通民众接触到的是国家的代理人而不是国家本身。而当民主改革完成后,党的组织从边疆省、自治区扩展到市、县、乡、村,国家权力逐步深入到基层,使边民充分地感受到国家就在身边,而且无所不在,最终形成边疆治理逻辑转换的社会基础。

国家政治制度与边疆社会公共生活之间的关系,源于国家政治发展的主导性价值在边疆治理上的投射,这是边疆治理的首要问题,也是国家治理的必备内容。在边疆,国家政治制度的安排是服从国家政体和国体,但主要聚焦于国家权力的归属和配置,而边疆社会公共生活的展开是遵从于国家政治制度的安排,也聚焦于国家权力的运作和规范。处理国家政治制度与边疆社会公共生活这一关系的基本模式不外两种,一种是基于公民权利为核心的模式,一种是基于国家权力为核心的模式。在未进入现代国家阶段以前,即王朝国家形态下,国家治理完全是依据皇权展开的,臣民听命于皇权,连同边疆治理在内的国

家治理展示的是“权力本位”特征。而进入现代国家阶段,即民族国家形态下,国家与公民之间的关系被重塑,国家的权力被限制,公民得到相应的权利,国家、社会和公民三者关系得以框定,连同边疆治理在内的国家治理展示的是“权利本位”特征。之所以发生这样大的变化,是因为市场经济的发展使得国家治理不得不贯彻市场逻辑,让市场成为资源配置的决定性力量。这一逻辑形塑了国家政治与公共生活。市场逻辑的展现本质上是建立在尊重个人权利的基础上,使得与公民、国家两者都有紧密联系的社会组织拥有相应的法定权利,进而让市场因素和方式渗透到国家治理的各个方面。⁽²⁰⁾这样一来,国家权力在政府、社会和公民之间进行配置,并形成各自的权利范围和义务责任,重塑了国家政治与公共生活。显然,边疆治理现代化涵盖了从国家“权力本位”转向公民“权利本位”的问题。如何在国家政治制度和相应的法律框架下,构建基于公民“权利本位”的治理制度,并展开公共生活,这是国家治理现代化逻辑转换影响边疆治理现代化逻辑转换的决定性问题。

然而,中国的边疆治理要实现这一逻辑转换,还有不少挑战。其中,最大的挑战来自历史惯性。第一种惯性是国家治理的历史惯性。“权力本位”是中国古代国家治理的基本逻辑,⁽²¹⁾也必然延伸至边疆治理。“权力本位”逻辑的有效性在于地方控制系统的完善和发达,使各地方的民众始终处于被支配地位,王朝统治者对民众的反抗予以压制甚至打击,对边疆实行“剿抚兼施”“恩威并重”。在边疆得到解放后,边疆进入与内地一体化的政治、经济和文化建设之中,在完成社会主义改造的同时,边疆与全国一道进入传统的计划经济时代。这种经济体制的特点,一是中央高度集权,二是计划深入各个领域。前者造成在处理中央和地方关系上,多半将地方置于无权的地位,尽管中国多次发生中央与地方的权力关系调整,⁽²²⁾一些权力在中央和地方之间进行反复收放,但总体上仍是中央集中绝大部分权

力。这种权力结构安排,也进一步强化了边疆治理的“权力本位”逻辑。后者是基本上将社会资源都控制在政府之手并进行计划配置,这也进一步强化了边疆治理的“权力本位”逻辑。改革开放之后,市场经济逐步得到发展,最终边疆与全国一道建立起社会主义市场经济体制。顺应这一经济体制的变革,中央对边疆治理的逻辑开始向“权利本位”转变。然而,由于改革的非平衡性以及改革进入深水区遇到的巨大阻力,边疆治理的“权力本位”难退场和“权利本位”难进场同时存在,边疆治理始终处于转变的过渡阶段。可以说,历史上的“权力本位”思想无不深刻地影响着我国边疆治理进程,成为中国当代边疆治理的障碍。在这种情势之下,边疆治理的逻辑转换取决于国家治理逻辑的转换,而这一转换正是在国家治理体系和治理能力现代化进程中徐徐展开。不过,转换比较缓慢,遇到重大公共安全事件(例如非典和新冠肺炎疫情等),某些已经被放弃的办法又回到边疆治理的“工具箱”之中,并且重大事件过后非常手段并没有随之消失,这是边疆治理现代化逻辑转换的历史障碍。

第二种惯性是边疆地方的历史惯性。这是边疆前现代社会的意识形态对国家政治制度在边疆社会公共生活植入的影响。大部分边疆地区开启现代化是在新中国成立后,而在此之前,这些地区处于封建社会、封建农奴制社会、奴隶社会甚至阶级分化不明显的部落社会。新中国成立之后,国家针对这些地区分别实施了民主改革,尤其对处于部落社会的少数民族实行向社会主义社会直接过渡。不仅如此,全球化、市场化也对边疆社会形成越来越多的冲击。在中央的关怀和内地的支援下,边疆经济得到快速发展,原有社会意识形态在很大程度上得到现代化的涤荡,边疆社会也在改革开放中走向开放。然而,我国边疆尤其是陆路边疆地带地处偏远,社会封闭要完全被打破仍然需要较长的时间。原有社会意识形态尤其是前资本主义社会的意识形态仍然有一定市场,特别是在一些外来因素的

影响下,原有意识形态可能在一定范围内复兴,原有社会势力可能在一定范围内复活,对国家政治制度与边疆社会公共生活的融合造成不同程度的阻碍。

原有社会意识形态、原有社会制度以及原有的权力关系在边疆存续了近千年,其影响深刻且长久,推进边疆治理现代化首先要消除这些历史惯性对边疆治理的严重影响。此外,还要应对现实挑战。英国学者波兰尼认为,当今社会是从一种基于互惠和再分配的资源配置向一种基于市场价格配置资源转变过来的社会,追求利益的动机代替追求生存成为支配性的原则。⁽²³⁾这一过程也在当代边疆地区发生,尤其是市场经济在边疆的发展深刻影响着边疆社会,致使边疆社会公共生活瓦解,同时加剧了普通社会成员与传统的集体生活若即若离的状态,“原子化”倾向逐渐明显。边民自我意识不断增强,个性化日渐突出,给社会共同体意义上的“有机团结”带来潜在挑战。其一,由于民族作为社会资源的分配依据广泛存在于公共生活之中,不同民族之间的利益竞争逐渐显露,那些还没有归属于“56个民族”的待识别民族极力想挤入名单之中,以及各地争相申报认证成为少数民族乡、县便是明证。⁽²⁴⁾其二,由于市场经济和其他因素造成收入和财富分配在不同群体之间出现了较大差距,社会阶层和群体之间的利益纷争也日渐显露。其三,国家政策调整加速了资源和机会在不同地区、不同人群之间的分化和组合,接近政策的群体和地区能够获得较多的政策资源和发展机会。其四,伴随着沿边开放开发尤其是“一带一路”倡议的实施,边疆地区之间、边民之间由于抓住市场机会和政策机会的能力差异而出现较为明显的利益竞争态势。客观看待这些问题就会发现,边疆地区经历着社会变迁带来的压力,边疆治理现代化在国家治理体系中处于薄弱环节,因此,边疆治理必须构建有效纾困机制。

在此背景下,边疆治理制度的重构需要克服种种障碍和困境。但现有思路中,简单将公共管

理中的社会管理移植至边疆治理是不可取的,这一思路非但无法完全解决边疆治理中的特殊问题,反而可能加重问题的严重程度甚至引发新的问题。边疆治理固然需要回应国家对社会管理及其体系构建原则的路径指导,但边疆治理的历史任务与边疆面临的情势,使得边疆治理现代化的内涵与社会管理及其体系建构存在重要区别。朱金春认为,治理理论强调的多元治理主体、协同共治等体现其“工具理性”的主张有助于增强边疆治理的成效,但是对政府作用的质疑与限制所呈现出的“价值理性”则使其难以达成边疆治理的目标。治理理论所表现出来的工具理性与价值理性的割裂使其在边疆治理领域,既有一定的适用性,但同时也存在限度。为此,理解边疆治理应该将之置于国家治理现代化的视野与路径中,加强制度建设,以制度理性推进边疆治理的现代化。⁽²⁵⁾因此,边疆治理现代化的逻辑转换还应在“国家本位”前提下进行,即以“国家本位”作为完成这一转变的先决条件。而“国家本位”正是边疆与国家腹地整合的逻辑。

三、边疆与国家腹地的整合及其挑战

处理边疆与国家腹地之间的关系体现了边疆治理区别于国家治理的特殊性。在这种关系中,边疆治理的要义是权力在中央和作为国家构成部分的边疆之间进行纵向配置。其实,这里还存在一种横向的权力配置关系,即内地与边疆地区之间的权力及其资源配置关系。

传统的边疆治理在处理边疆地区与国家腹地整合问题上包含两个重要层面。第一,“有疆无界”。众所周知,在王朝国家时期,国家有疆域,处于疆域的边缘性地带被定义为“边疆”,但缺乏“边界”,因而“边疆”是伸缩性很大的概念。历史书籍通常展现的是“边疆”的具体位置及其变化,与王朝的实力及王朝统治者的理念有密切的关系。这种情势下的边疆治理无非是维持边疆与王朝中央政权的某种隶属政治关系。当然,还存在王朝统治者按照“儒家”标准将某些边疆

地区视作“内化”地区,并通过“改土归流”等政策直接进行统治,不再以“边疆”标准视之。第二,“中心本位”。中心即为国家的腹地。周平认为,在历史上的边疆治理即王朝国家的边疆治理中,边疆治理都是围绕着核心区的治理展开的。⁽²⁶⁾这是由中国王朝国家时代的“天下观”决定的。这一观念将“天下”分成“中国”与“四夷”,由此形成“中心—外围”的格局,中心是统治者所倚重的区域,而外围则是向外推进的区域,外围与中心之间的关系,靠中心(腹地)文明对外围地区的感化和外围对中心文明的向往去实现,也靠国家对外围地区的军事威慑力维持。当然,多数情况下是两者兼而有之,或先长期军事征服,尔后以德教化之。当然,在中国历史上,国家中心区域也处于不断变化中。

一旦国家形态从王朝国家过渡到民族国家之后便“有疆有界”,边疆成为国家疆域的一部分,边疆治理成为国家治理的重要组成部分。从晚清开始,中国开始构建现代国家。而现代国家有两个显著特点,对外显示其主权,对内实行“以族聚民”。⁽²⁷⁾大约从中俄签订《尼布楚条约》开始,中国逐步走上主权国家的道路。⁽²⁸⁾随后,出于挽救国家危亡,知识界开始引进“民族”概念,并以“中华民族”实施“以族聚民”,增加内聚力。⁽²⁹⁾进入中华人民共和国时期,新的现代国家定型,边疆治理成为新中国的战略性任务,但却面临“边疆本位”和“中心本位”两种边疆治理选项。“边疆本位”和“腹地(中心)本位”分别代表将边疆和中心区域作为制定边疆治理战略的出发点和核心点。这两种认识都着眼于边疆治理,并在不同时期形成主导性的政策取向。就当前的边疆治理现状而言,周平认为,“中华人民共和国成立后,国家按照民族国家的制度要求调整了对边疆的看法,加强了包括开发和建设在内的边疆治理。但是,在整个国家治理格局中,边疆治理受到重视的程度远远不够,边疆治理在国家治理中长期处于从属地位。”⁽³⁰⁾青觉、吴鹏认为,“传统的边疆治理在国家政治生活中居于次要位

置,它主要是服务于国家核心区域的利益和诉求,治理行动主要是围绕着国家核心区域的治理需要而展开,更加强调作为‘整体’利益下‘部分’利益的身份归属。”⁽³¹⁾即边疆被置于次要位置,造成边疆地区长期得不到开发和发展,边疆地区的民众生活水平得不到改善和提高。与上述认识对应,存在两种思路来提高边疆治理效能,一种是“边疆本位论”。中国当代边疆治理的对象是边疆,国家针对边疆制定的治理措施也应针对边疆问题,这似乎给“边疆本位论”提供了充分的证据。另一种是“中心本位论”。这种观点认为,治理边疆的措施离不开对国家腹地的观照,似乎解决边疆问题的出发点仍在于支撑国家中心区域。笔者认为,这些都是偏狭的极端化思路,被实践证明是不利于提高边疆治理效能的方式。

由于边疆治理本质上属于国家治理,具有极强的国家属性,所以在现代化构建中,“国家本位”是边疆治理的基本逻辑。无论是边疆还是腹地都属于国家的有机组成部分,是国家治理逻辑的延伸。边疆的治理范围是边疆,但边疆治理的影响并不只在边疆这一地理范围内,而在边疆与国家腹地的关系上。这是因为“边疆问题”虽然产生于边疆地区,但其影响却超出边疆,乃至形成全国性的影响。周平指出:“国家有边疆,因而就有边疆问题。边疆问题产生并存在于边疆,影响却不限于边疆,会波及整个国家。不仅影响着国家的稳定,也影响着国家的盛衰;不仅影响着国家的现在,也会影响国家的将来。对于国家来说,边疆问题是全局性的、根本性的、战略性的问题。”⁽³²⁾显然,在现代国家构建中,边疆治理现代化是实现边疆治理逻辑从“边疆本位”和“中心本位”向“国家本位”转变。边疆治理的逻辑是“国家本位”,即从国家的视角或国家的整体利益最大化去制定边疆治理的方略。由此边疆治理的逻辑更加清晰,即从全国的角度看待“边疆问题”,又从解决“边疆问题”去服务于国家大局。2013年,习近平“治国必治边”的重要论述

对这一认识作出深刻阐述,强调不仅要通过解决“边疆问题”去服务于国家大局,还要动用国家资源、社会和市场的力量去解决“边疆问题”。两者相辅相成,应超越“边疆本位”和“腹地(中心)本位”,形成“国家本位”。

然而,实现边疆地区与国家腹地整合还有不少挑战。政治分裂势力的分裂活动加剧了处理这一问题的难度。虽然分裂势力只出现在我国陆路边疆带的少数几个点位上,但影响着国家全局。第一,这几个点位所处边疆省区幅员辽阔,战略位置十分重要,虽然经济总量占全国比重不大,但产生的政治和社会影响非常大。第二,这些地区是少数民族聚居区,都实行民族区域自治制度,民族问题、宗教问题、发展问题和生态问题等交织在一起。政治分裂势力在境外反华势力的支持下对这些地区渗透和破坏,常常打着“民族”“宗教”“生态”和“人权”的旗号,抹黑党的民族政策和宗教政策,进而破坏社会主义国家的基本制度。第三,这些地区已成为境外反华势力遏制中国和平崛起的前沿阵地,境外反华势力正在将“分化”和“西化”这些地区的经验向中国其他地区移植。在这种背景下,实现边疆地区与国家腹地的整合将面临巨大挑战,尤其是分裂势力在境外反华势力的支持下对个别边疆民族地区的分裂、渗透对边疆治理形成严峻的挑战。

从中国边疆政治分裂势力的形成和演化来看,阻碍边疆地区与国家腹地整合的力量不外乎有两种,一种是来自边疆地区内部,一种是来自边疆地区外部,主要是中国境外。前者是一种历史遗留,历史上统治和压迫各族人民的利益集团,在中国共产党领导全国各族人民推翻旧统治阶级过程中不愿意退出历史舞台,转而依靠境内和境外各种势力的支持,与国家力量进行对抗。存在于中国边疆的这股力量,持续影响着边疆社会稳定和国家安全,国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接也受到阻碍,从而导致边疆治理现代化迟滞。来自境外的力量本质上也是历史遗留。因为近代以来,西方殖民主义千方百计将中

国变为殖民地,进行殖民统治。从历史的角度看,西方列强入侵中国首先入侵的是中国边疆地区,边疆地区深受帝国主义的压迫和剥削,社会处于落后状态,同时帝国主义者边疆地区埋下许多隐患。新中国成立后,西方殖民主义者并不甘心,企图利用这些旧势力的残余思想,在边疆兴风作浪,支持境内政治分裂势力从事分裂国家的活动。直至今日,西方列强仍然对边疆治理形成强烈冲击,并按照他们的利益设计遏制中国的和平崛起。两股力量的汇合,给中国边疆治理带来极大挑战。在这种情势下,中国边疆治理现代化再次发生逻辑转化,边疆治理体系和治理能力现代化的核心和重点将放在遏制和消灭边疆分裂势力上。边疆治理的三大主题即发展、稳定和安全。虽然国家腹地也会面临稳定和安全的问題,但边疆地区的稳定和安全问题通常有自己的特殊性,其中最核心的就是处理分裂主义问题。

综上所述,笔者认为边疆治理现代化必须紧抓两条线索,第一条是解决国家在边疆的“在场”问题,即国家的政治、经济、文化制度在边疆的落地问题。这实际上是国家整合的视角,有利于实现边疆与国家腹地的整合。边疆治理现代化的第二条线索是解决国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接问题。以前是处理国家与其在边疆的代理人之间的关系,那时边疆地区的人民只与国家在边疆的代理人之间发生关系,只知道国家在边疆的代理人,而不知道国家统治者,或知之甚少。因此,边疆治理现代化的核心在于实现国家与边疆人民直接对接。鉴于这一特殊情况,虽然国家治理现代化决定了边疆治理现代化的走向,即从“权力本位”向“权利本位”转化,但它的前提应该是“国家本位”,这是两条线索的交汇点。

四、新时代中国边疆治理现代化的逻辑转换路径

虽然当代中国的边疆治理已经向世人展示了一幅善治画面,边疆治理的有效性得到史无前例的提升,边疆治理效果有力支撑了中华民族的

伟大复兴进程,但是与国家治理现代化相对应,边疆治理现代化远远没有完成其历史任务,还面临不少障碍、矛盾和问题。不仅是边疆治理资源、治理能力等显性要素尚比较缺乏,更重要的是边疆治理制度“内卷化”仍明显存在,制度逻辑仍不清晰。⁽³³⁾事实上,这些隐性因素已成为制约边疆现代化顺利推进的关键性因素。因此,随着中国特色社会主义进入新时代,既要重视边疆治理的资源输入和能力建设,更要重视其逻辑建构,不断向“治理取向重构”“治理结构重组”“治理体系重构”和“治理能力重塑”注入制度逻辑转换的力量。

(一) 边疆治理取向重构:明确边疆治理的方向

“大一统”是传统边疆治理中最基本的政治伦理,也是铸牢中华民族共同体意识的政治伦理线索之一。“大一统”是五千年中华文明史凝聚出来的最重要的国家治理思想遗产,对当今的边疆治理价值取向具有重要影响,与前文所论及的“国家本位”有相通之处。这一思想既有利于促进边疆与国家腹地之间的整合,又有助于促进国家政治制度与边疆社会公共生活的融合。因此,在推进边疆治理现代化的过程中,需要将中国古代的“大一统”思想与当今的“国家本位”逻辑融合起来,形成鲜明的边疆治理价值取向,由此决定边疆治理的方向。

从边疆治理现代化研究的现状看,不少论者简单地将社会治理尤其是一般意义上的公共管理思路移植到边疆治理上,形成一种“去国家主义”的边疆治理思路。例如,姚德超认为,从现代治理理论及其实践的角度看,边疆治理现代转型的关键在于以公共治理权力为轴心合理调适国家与社会关系,实现边疆治理从“国家主义”到“国家社会互构”的转型。⁽³⁴⁾实际上,这种思路隐含着一种典型的“去国家主义”。笔者认为,虽然在国家治理现代化研究上,力图避免国家治理成为国家统治或国家管理的“加强版”已经成为学术界的基本共识和社会各界的共同期待,⁽³⁵⁾

但在边疆治理现代化问题研究上,需要坚持“国家主义”的视角,因为边疆治理不是简单的社会治理,社会治理仅是其中的重要任务之一。一些边疆地区的实践也已经证明,现有国家社会管理的理论与方法在解决边疆治理所面临的问题时常常力不从心,有些在解决国家治理与边疆地区社会公共生活衔接的问题上无用武之力,而在解决边疆地区与国家腹地之间的关系方面则显得束手无策。事实上,在古今中外的边疆治理场景中,国家从不“缺席”,始终“在场”,但问题仍摆在那里。换句话说,国家在边疆拥有主权是一回事,而生活在边疆的国家公民对国家的认同则是另外一件事。按照前文所揭示的逻辑,解决国家权力在边疆的合法性与解决国家权力在边疆地区的落地变得同等重要。从边疆治理的实践来看,国家在边疆治理中“离场”,其后果无法设想。因此,虽然“去国家主义”回应了“新公共管理主义”的某些要求,但在边疆治理中的适应性却被打上了问号。换言之,“国家主义”方式仍是必要的选择。

然而,仅仅解决边疆治理现代化的逻辑转换还不够,还得将“国家主义”的边疆治理价值取向建立在社会主义现代化国家建设这个平台上。无论是边疆还是内地,都应把工作的出发点和着力点放在建设社会主义现代化国家上。这样一来,全国都将力量汇聚到一点,就能在处理国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接以及推进边疆与国家腹地的整合时,拥有社会主义现代化建设这一支撑点。这是从边疆与内地、边疆与整个国家之间的利益一致角度去认识的。

(二) 边疆治理结构重组:改善边疆治理的功能

“开放性”是治理结构重组的基本逻辑。“开放性”针对的是边疆治理从“权力本位”向“权利本位”转变以及边疆治理的社会环境问题。改革开放这个既定前提将边疆治理带入一种开放状态,既包括对国外的开放,也包括对国内其他地区的开放,两个层面的开放使得中国边

疆治理获得了前所未有的机遇。资源、信息和观念源源不断地向边疆地区输入,反过来,边疆在接受外来输入的同时,向内地和国外输出的规模也越来越大。这样一种双向的资源、信息和观念的输入与输出,既给边疆治理带来强大的物质基础,又使得边疆治理结构大不同于过去。近年来,“一带一路”建设倡议的提出,使得一些原先在地理空间上处于优势的边疆地区成为对外对内开放的前沿,由此带来的资源、信息和观念的大规模输入和输出,进一步加速了边疆治理的现代化进程,同时也使得边疆治理面临更大的挑战。应对这些挑战,需要不断优化边疆治理结构,主要包括以下几个方面:

一是边疆治理主体结构重组。为适应边疆社会变迁以及国家治理现代化的发展趋势,边疆治理要从一元走向多元,社会、市场要与国家(政府)一道成为边疆的治理主体,只有这样的主体结构才是优化的结构。这是学界的普遍看法,但关键点不在这里,或者说边疆治理绝不是照抄内地的做法,而是有其特殊要求和考虑,即按照边疆治理现代化的“国家本位”逻辑,从处理边疆日趋复杂的关系和问题出发,完善由国家创设的各种制度和机制。这是中国边疆治理现代化主体结构重组的关键。目前,从中央到地方,各种治理制度和政策以及相应的机构都先后建立起来,但这些来自国家的各种制度的创设和完善、各种政策的实施和调整,以及各种机构的上下左右协调都面临许多困难。因此,边疆治理结构重组需要进一步强化国家制度、政策和机构运作的协调性,以此建立与社会、市场的协同治理。这方面有很大的提升空间,有赖于制度顶层设计、运作协调和运作规范。在制度的顶层设计方面,可行的路径是依据国家的边疆治理价值取向对战略目标进行设定。在运作协调方面,可行的路径是依据管理过程中激励相容的原则去协调各方面的关系。在运作规范方面,可行的路径是推动立法和制度建设。

二是边疆治理资源结构重组。毫无疑问,边

疆治理资源主要由中央供给,于是形成了“总体供给模式”。^[36]但凡涉及边疆地区的改革和发展举措出台,中央便输入与之匹配的资源,既包括资金等物质形态的资源,也包括人力资源甚至智力资源。中央将民族因素、地域因素、生态因素等边疆所拥有的特殊因素纳入考量,单独计算中央向下转移支付的额度,同时通过公共服务均等化和标准化以及相应财政事权、支出责任划分,以保障边疆民族地区有足够资源来实现治理和发展。这是资源由中央到边疆的纵向输入过程,连带也输入了国家意志。新中国成立尤其是改革开放以来,中央实施了对口支援西藏、新疆、青海、云南、四川、甘肃涉藏地区的政策,加上东西部协作,使得内地资源横向输入边疆。近年来对口帮扶政策也开始在东北地区实施,加大了沿海发达地区向东北地区的输入。对口支援和东西部协作丰富了边疆治理资源,也强化了边疆与国家腹地的横向联系,从而优化了边疆治理资源结构。此外,充分利用市场化和“一带一路”建设等机会,促进边疆地区资源开发和经济社会发展,也是优化边疆治理资源结构的重要途径。因此,在中国边疆治理资源结构重组中,除中央继续保持大力度投入外,关键是增强边疆地区的资源开发能力和进一步发挥对口支援和东西部协作的作用。

(三) 边疆治理体系重构:提升边疆治理的依托

“协调性”是边疆治理体系重组的基本逻辑。根据前文所揭示的边疆治理现代化逻辑,重构边疆治理体系,要考虑边疆治理制度与国家治理制度的衔接。“治国必治边”,长期将边疆治理体系置于国家治理体系之外的做法不可取,反过来,只将边疆治理体系纳入国家治理体系而不考虑其异质性的做法也不可取。因此,这里存在国家治理中处理普遍性与特殊性关系的问题。边疆治理现代化在区域上的非均衡性和异质性,决定了一个政策不可能解决边疆治理中的所有事情,需要差异化政策去处理不同边疆的特殊矛

盾和问题。以内地为参照系,可以将中国边疆分成两类:一类是实现了与内地一体化发展的社会结构,另一类是其社会结构与内地有较大差异的。边疆治理与一般意义上的社会治理有着对应关系,是一个复杂系统。同时,边疆治理还牵涉到国家与边疆关系,这不仅仅是简单的央地关系,也是较为复杂的政治关系。^[37]也就是说,边疆治理体系较为复杂,提升这一体系的协调性成为最基本的取向。

一是边疆治理体系与国家治理体系的协调性,这是最重要的方面。现有的边疆治理的相关制度是镶嵌在国家制度之中的,而国家制度分成根本制度、基本制度和重要制度。根本制度包括社会主义制度、中国共产党的领导制度、马克思主义的指导思想制度、人民代表大会制度。根本制度是管总的、管全局的制度。基本政治制度包括中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等;基本经济制度包括公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,以及社会主义市场经济体制;基本法律制度是指中国特色社会主义法律体系。而重要制度不是一般制度,其对维护根本制度、基本制度,推进根本制度、基本制度的遵守和执行,推动中国特色社会主义制度的坚持和完善发挥着重大作用。边疆治理的相关制度主要处于基本制度和重要制度的层次上,最具代表的是民族区域自治制度,而在新疆还有生产建设兵团制度。因此,边疆治理是国家治理中较为特殊的部分。

二是边疆治理体系的协调性,这是关键环节。边疆治理体系可以分成组织体系、制度体系和政策体系。这些体系并非孤立存在或各自为政,而应该是一个有机统一、相互协调、整体联动的运行系统。但现实中它们之间的非协调性也显而易见,梳理这些关系成为当务之急。同时,在组织、制度和政策内部,也存在一个提升协调性的问题。例如,在边疆治理政策中,针对边疆发展、稳定和安全三个领域的政策,既有各自解

决问题的针对性问题,也有相互配合协调、发挥合力的问题。增进协调性的关键是党的建设,因为党能够超然于地区利益和部门利益而维护国家利益,同时,也在政治生活中发挥决定性作用。由此,有学者提出了“党建治边方略”,^[38]这正确地反映了新时代边疆治理的方略。

(四) 边疆治理能力重塑:提升边疆治理的效能

“匹配性”是边疆治理能力重塑的基本逻辑。推动国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接以及实现边疆与国家腹地的整合,需要边疆治理能力的提升。所谓“匹配性”有三层含义。第一层含义是边疆治理能力要与边疆治理体系相匹配,这是前文所讨论的边疆治理体系匹配性问题。应该说,自中华人民共和国成立尤其是改革开放以来,边疆治理制度得到建立和完善,形成了体系化的边疆治理制度。党的十八大以来,中央不断强化边疆治理制度建设,又形成一系列有效的边疆治理制度,体现了社会主义制度优势。但在现实中,边疆治理的制度优势并没有自动转化为边疆治理效能。将制度优势转化为治理效能,最关键的中间变量是边疆治理能力。因此,重塑边疆治理能力是提升边疆治理效能最有效的途径。第二层含义是边疆治理能力要与国家发展根本取向相匹配。我国已经实现第一个百年奋斗目标,踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,中华民族伟大复兴的历史进程不可逆转。同时,我国也面临着世界百年未有之大变局,机会和挑战并存,其中最大的挑战来自境外威胁。西方针对我国边疆地区,变着花样施加影响,造成边疆治理的复杂性达到空前程度,而且这些趋势将持续相当长的时期。在国家发展的新征程上,我们必须统筹中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局。当前的边疆治理能力与理想的要求之间有相当大的差距。第三层含义是边疆治理现代化两大逻辑之间的匹配。推动国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接是逻辑上

从“权力本位”向“权利本位”转变,而实现边疆与国家腹地的整合是逻辑上强烈观照“国家本位”,两者之间存在一定的张力。因此,必须实现两者相匹配,才能重塑边疆治理能力。

当然,边疆治理能力可以从多角度考察。从治理主体角度讲,过去人们强调的是提升政府能力。其实,这里还有一个与社会、市场协调配合的问题,即政府调动社会和市场的力量,充分发挥其作用,但又不至于在边疆复杂环境中被社会和市场力量所牵制的问题。因此,需要通过改革,正确处理政府与市场关系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,让市场回归本位;正确处理政府与社会的关系,让公民以主体身份参与到社会治理中去,让公民回归本位。从权力运行角度讲,过去人们强调的是给边疆地方赋权。其实,这里还有一个权力规范问题,即防止权力被落后思想意识侵蚀的问题。权力规范意味着在权力运作中体现国家政治属性和人民性,体现国家政治制度的基本要求,体现为边疆人民谋求福祉,保障决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调。权力被侵蚀来源于边疆现实中存在的分裂主义思想和极端主义思想,摆脱这些影响成为边疆治理能力提升的底线。从治理技术能力讲,过去人们强调的是对上级制度和政策的执行力,其实还有治理技术的学习和应用能力问题。当代治理科学发展迅猛,技术手段的改善对于提升治理有非常大的作用。因此,需要加大技术投入和学习培训力度,提升边疆治理技术能力。

五、结束语

边疆治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。推进边疆治理现代化依赖于逻辑转换。逻辑转换并非只发生在当今,而是延续了较长的历史,至少开启于新中国成立之初,加速于改革开放之后。进入社会主义现代化建设新时期以来,这种转换速度更进一步,边疆治理现代化进程加快,边疆治理的有效性得到史无前例的提升。然而现实中,边疆治理

逻辑转换面临许多挑战甚至困境。这些困境的实质是普遍性和特殊性之间的矛盾与冲突。边疆治理第一个方面的含义即国家政治制度与边疆社会公共生活之间的衔接,是矛盾的普遍性,与国家治理现代化有共通之处;而边疆治理第二个方面的含义即边疆与国家腹地之间的整合,则是矛盾的特殊性,这两者之间形成一定张力。边疆治理第一个方面的矛盾处理是实现逻辑从“权力本位”向“权利本位”转换,边疆治理第二个方面的矛盾处理是实现逻辑从“边疆本位”转向“国家本位”,但边疆治理的历史遗留问题和现实挑战阻碍了逻辑转化进程,因此,这一逻辑转换仍然需要坚持以“国家本位”为先决条件,将这两个方面汇聚在一起。也就是说,尽管解决国家政治制度与边疆社会公共生活的衔接问题,与解决边疆与国家腹地的有机整合问题,在某种程度上存在一定张力,但从逻辑上讲,前者的逻辑转换要以后者的逻辑转换为先决条件。这是边疆治理现代化不同于国家治理现代化的特殊性。那种简单将公共管理的一般原理照搬到边疆治理之中的做法并不可取。

当前,边疆治理现代化仍面临不少障碍、矛盾和问题,摆脱这些困境需要从边疆治理矛盾的普遍性和特殊性之间的关系入手,既要重视边疆治理的资源输入和能力建设,更要重视逻辑建构。基于此,未来边疆治理要坚持“国家主义”的边疆治理取向,提升边疆治理结构的“开放性”、边疆治理体系的“协调性”、边疆治理能力的“匹配性”,不断向“治理取向重构”“治理结构重组”“治理体系重构”和“治理能力重塑”注入制度逻辑转换的力量,进而有效缓解甚至化解边疆治理矛盾的普遍性和特殊性之间的张力。

当然,逻辑转换是边疆治理现代化的深层次问题。边疆治理体系和治理能力现代化的推进依赖这一深层次问题的解决,但并不等于这一问题一旦得到解决,边疆治理现代化就大功告成。从现实来看,边疆治理体系处于不断完善之中,边疆治理能力也处于提升之中。因此,需要将这

两方面的现代化推进,与边疆治理现代化的逻辑转换结合起来,才能进一步提升边疆治理能力,从而形成更强的边疆治理效能。这需要学界的进一步研究。

注释:

(1) 本文仅限于陆疆,暂不涉及海疆。特此说明。
 (2) 青觉、吴鹏《边疆治理现代化的理论探索:基于整体性系统论的分析框架》,《西北民族研究》2020年第3期。
 (3) 王蜀《国家治理体系现代化视阈下的边疆治理创新研究》,《中共贵州省委党校学报》2014年第3期;周平《国家崛起与边疆治理》,《广西民族大学学报(哲学社会科学版)》2017年第3期。
 (4) 张欣《论边疆治理能力的内涵与维度》,《贵州社会科学》2020年第5期。
 (5) 吕朝晖《现代化边疆治理能力结构的四重维度》,《云南行政学院学报》2020年第5期。
 (6) 郭纹廷《新时代如何提升边疆少数民族干部治理能力》,《党政干部论坛》2020年第7期。
 (7) 朱碧波、王砚蒙《论中国边疆治理的体系转型与能力重构》,《湖南师范大学社会科学学报》2014年第6期;王砚蒙、朱碧波《论我国边疆治理的体系转型与能力重构》,《西北民族大学学报(哲学社会科学版)》2014年第6期。
 (8) 张剑源《边疆治理中的国家能力》,《西南边疆民族研究》2017年第2期。
 (9) [10] [16] [31] 青觉、吴鹏《新时代边疆治理现代化研究:内涵、价值与路向》,《中国边疆史地研究》2020年第1期。
 (11) 胡佳玲《边疆治理的逻辑进路研究——基于边疆异质性的分析》,《云南民族大学学报(哲学社会科学版)》2020年第1期。
 (12) 马元喜、谢雪莲《边疆民族地方治理能力的现代化建设》,《广西民族师范学院学报》2018年第5期。
 (13) 姚德超、冯道军《边疆治理现代转型的逻辑:结构、体系与能力》,《学术论坛》2016年第2期;周平《论我国边疆治理的转型与重构》,《云南师范大学学报(哲学社会科学版)》2010年第2期。
 (14) 张欣《论边疆治理能力的内涵与维度》,《贵州社会科学》2020年第5期;吕朝晖《现代化边疆治理能力结构的四重维度》,《云南行政学院学报》2020年第5期。
 (15) 陈宇《依法治边与中国边疆治理的现代化进程》,《学术探索》2017年第11期;徐罗卿、徐汉滨《边疆民族地区治理能力现代化的制约因素》,《佛山科学技术学院学报(社会科学版)》2016年第5期;彭晓帅《嵌入性视角下我国陆地边疆治理能力提升研究》,《学术探索》2016年第2期;张焱《中间权力网络与边疆多民族地区的治理现代化》,《广西民族研究》2015年第6期;吕朝晖《合力治边:助推边疆治理现代化的重要方略》,《中南大学学报(社会科学版)》2019年第4期。
 (17) [33] 杨明洪《论中国当代边疆治理现代化的逻辑及其转换》,《云南师范大学学报(哲学社会科学版)》2021年第5期。
 (18) 杨明洪、孙勇《论中国边疆治理现代化的历史起点、阶段性保障条件——从边疆治理“元问题”说起》,《云南社会科学》2021年第6期。
 (19) 关凯《反思“边疆”概念:文化想象的政治意涵》,《学术月刊》2013年第6期。
 (20) [21] [35] 夏志强《国家治理现代化的逻辑转换》,《中国社会科学》2020年第5期。
 (22) 毛泽东《论十大关系》,《人民日报》1976年12月26日。
 (23) [英] 卡尔·波兰尼《大转型:我们时代的政治与经济起源》,冯钢、刘阳译,杭州:浙江人民出版社,2007年,第141-171页。
 (24) 特别指出的是2014年中央民族工作会议宣布民族识别工作基本完成任务,今后不再识别新的民族。
 (25) 朱金春《治理理论在边疆治理中的适用性及其限度——基于工具理性与价值理性的分析》,《学术探索》2019年第10期。
 (26) [30] 周平《强化边疆治理,补齐战略短板》,《光明日报》2015年6月10日。
 (27) [29] 冯育林《以族聚民:国民整合与中华民族建构的发端及遇合(1895—1925)》,《西北民族大学学报(哲学社会科学版)》2020年第6期。
 (28) 李大龙《中国疆域诠释视角:从王朝国家到主权国家》,《中国社会科学》2020年第7期。
 (32) 周平《我国的边疆与边疆治理》,《政治学研究》2008年第2期。
 (34) 姚德超《边疆治理现代转型:从“国家主义”到“国家社会互构”》,《学理论》2017年第4期。
 (36) 孙勇、甘娜、陈朴《胡焕庸线以西巩固脱贫成果与双循环高质量发展探究——以改建非典型二元结构为视点》,《云南师范大学学报(哲学社会科学版)》2021年第3期。
 (37) 刘永刚《合法性系统视域下中国边疆治理体系的转型与重构》,《新疆社会科学》2015年第5期。
 (38) 方盛举、刘华林《边疆治理现代化进程中的党建治边方略》,《云南社会科学》2020年第3期。

(责任编辑:刘妹媛)